

“羊老头”的幸福生活

——金水区居家养老服务进村帮孤记事

本报记者 高凯 通讯员 石海洋 李焱图



羊圈搭在客厅里，厨房安在羊圈旁，人、羊睡在一间房，这就是家住金水区柳林镇大河村的孤寡老人邵留群十几年来生活状况。这个75岁的老人，无儿无女，唯一的伴儿就是和他相依为命的一只山羊。

今年5月份，金水区“居家养老服务”向辖区农村延伸，邵留群成了第一批享受居家养老服务的农村孤寡老人。一个多月过去了，当记者和金水区社区服务中心主任张福敏来到邵留群老人家中做客时，一脸幸福的他，拉住记者夸耀起他幸福的晚年新生活。

邵留群住的是典型的农村大杂院，因为没有什么钱，他的屋子只有两间。过去，一间房子是他的，一间房子是羊的，长期和羊一起生活，他落了个“羊老头”的绰号。

“过去，我特别讨厌有人来到我的家中，因为他们都说我有自闭症，说我是‘羊老头’。但我喜欢天天和羊一起吃、一起睡，因为没有了羊我会孤单。”聊起过去的生活境况，邵留群老人眼中有些湿润，他对记者说，孤独的生活谁也不会喜欢，他做梦都想有个人来照料他。但因为长期的自闭，很多人都疏远了他，甚至讨厌他。所以，那个时候，他觉得身边的那只羊才是唯一可以信赖的伴儿，“咩咩”两声，他心里就会暖洋洋的。

其实，像邵留群这种无依无靠的孤寡老人在金水区有不少，虽然政府在农村也开设有养老院，但“养老不出门”的传统观念捆住了老人们迈进养老院脚步。该区民政局的一份调查显示，由于孤寡老人的经济收入有限，生活水平普遍较低，尤其是一些丧失了劳动能力的孤寡老人，因为担心养老问题，多舍不得拿出存款使用，有的甚至一日三餐都不能保证。另一方面，由于一些孤寡老人长期处于自闭的生活状态，导致这些老人的精神压力大，惧怕与身边的人进行交往，大都不愿到养老院里养老。

“邵留群原本就是这样一位老人，他的朋友不是村里的老少爷们，而是身边的一只羊。自闭不仅让老人长期受到精神上的折磨，还威胁到了老人的身心健康。现在，老人的精神之所以有所改观，正是因为有了居家养老服务员芦小妮的耐心开导和生活上的帮助，这就是居家养老服务老人的本质。”金水区民政局社

区服务中心主任张福敏对记者说。

如今，邵留群和他的居家养老服务员芦小妮已经相处一个多月。40多天过去后，邵留群老人的客厅和卧室干净了，电视机上、茶几下、睡床下不再是灰尘满布，而是被清扫得干干净净。原本养在屋中的羊，也被芦小妮牵到屋外另立门户。除此之外，邵留群和芦小妮之间还建立了浓浓的父女之情，在芦小妮的引导下，邵留群老人一天比一天开朗起来。

“小妮儿就是我的亲闺女。人家都说养儿可以防老，但小妮比十个儿子都孝顺。俺村还有几个享受居家养老服务的老人，现在生活都比以前好了。”邵留群老人激动地拉住记者手，诉说居家养老让他重新有了快乐的晚年生活。

据了解，金水区辖区农村首批接受农村居家养老的老人共有39位，涉及辖区18个村，经过多次服务督察，服务对象的生活状况已初步达到了预期目标。此外，为了保证老人能够自始至终享受良好的服务，该区社区服务中心还专门制定了居家养老服务员的考核标准，涉及孤寡老人的饮食起居、居家环境、精神面貌、着装等方面。服务员服务不到位，直接影响到个人的工资待遇。

采访结束后，芦小妮已经为邵留群老人端上了午饭，邵留群老人拿起筷子吃了起来，并高兴地向记者夸道：“这个星期吃饭就没有过重过样，闺女对我太好了。”

区服务中心主任张福敏对记者说。

如今，邵留群和他的居家养老服务员芦小妮已经相处一个多月。40多天过去后，邵留群老人的客厅和卧室干净了，电视机上、茶几下、睡床下不再是灰尘满布，而是被清扫得干干净净。原本养在屋中的羊，也被芦小妮牵到屋外另立门户。除此之外，邵留群和芦小妮之间还建立了浓浓的父女之情，在芦小妮的引导下，邵留群老人一天比一天开朗起来。

“小妮儿就是我的亲闺女。人家都说养儿可以防老，但小妮比十个儿子都孝顺。俺村还有几个享受居家养老服务的老人，现在生活都比以前好了。”邵留群老人激动地拉住记者手，诉说居家养老让他重新有了快乐的晚年生活。

据了解，金水区辖区农村首批接受农村居家养老的老人共有39位，涉及辖区18个村，经过多次服务督察，服务对象的生活状况已初步达到了预期目标。此外，为了保证老人能够自始至终享受良好的服务，该区社区服务中心还专门制定了居家养老服务员的考核标准，涉及孤寡老人的饮食起居、居家环境、精神面貌、着装等方面。服务员服务不到位，直接影响到个人的工资待遇。

采访结束后，芦小妮已经为邵留群老人端上了午饭，邵留群老人拿起筷子吃了起来，并高兴地向记者夸道：“这个星期吃饭就没有过重过样，闺女对我太好了。”

创文明 迎奥运 齐步走

本报讯(通讯员向海燕 任景刚)比文明、比行动、比创新思路，比争做文明市民奥运。连日来，金水全区上下迎接奥运到来的活动在辖区群众当中陆续展开，在街道、社区、乡村，奥运连着你、我、他，有奥运的身影就有文明在行动，有文明的地方就有来自奥运的开心活动。

昨日上午，金水区北林办事处联合珍奥集团举办“珍奥杯”文明健康老人迎奥运主题活动，参加活动的老人要遵守“每日一万步、吃动两平衡、文明我先行、健康一辈子”的规则，文明使者号召辖区群众一同追求健康，以健康的身心迎接奥运的到来，以各种文明行动为创建文明城市添砖加瓦。

花园路办事处在战友宾馆13楼举办创文明城市结对子活动，组织辖区22个窗口行业64家单位负责人和社区结对子共建。会上，该办与省网通公司、紫荆山公园、市电车公司等“窗口”单位，对照行业创建标准一起学习，制定如何更紧密地团结在一起做创建文明城市的“标兵”。

金水区凤凰台办事处的工作人员将“不要随地吐痰”、“不大声喧哗”、“爱护社区公共财物”等标语做成警示牌安放于辖区的楼洞、社区大门口等显眼之处，提醒居民讲文明，珍爱社区一草一木。

杜岭街办事处中医院社区与珠江琴行艺术中心联合举办了“创建文明城市、构建绿色环保家园”群众文化活动。活动中，除了安排丰富多彩文艺节目外还将创建、环保知识以竞猜形式穿插其中，参加活动的居民争先恐后答题，表达创建文明城市的感受。活动中，社区还向辖区居民发放了环保购物袋200多件。

未来路办事处社区运动会昨日在东风路社区金苑小区小区内精彩开幕，现场举办的“袋鼠跑”、“夹球跑”、“投篮赛”等精彩比赛项目吸引了不少辖区居民前来加油助威。该社区一位负责人告诉记者，举办社区运动会就是希望通过比赛活动促进居民之间互尊互爱，共建文明社区。

东风路办事处在花园路门前开展“治理隐患、防范事故”为主题的活动，引导辖区居民做文明市民，注意生活、工作的细微之处，在文明安全的和谐氛围中迎接奥运到来。

南阳路办事处联合辖区派出所、执法中队及卫生监督站，出动60余人对东三街附近露天烧烤占道经营进行整治，有效遏制了露天烧烤占道经营的蔓延趋势。

人民路办事处建立农民工行业维权站和务工纠纷调解中心，为农民工免费提供维权、调节和法律咨询业务，良好的法制氛围为辖区创建文明城市提供了安定祥和的社会环境。

观摩评比夺标兵

本报讯(通讯员 张宏亮)昨日，记者从金水区凤凰台办事处了解到，该办事处推出创建文明城市观摩评比活动，分办领导和社区群众组成创文明比赛小组，在“裁判”的哨声下，争夺创文明城市“标兵”的荣誉。

据了解，自我市创建文明城市以来，流动人口多、各类市场集中的凤凰台办事处带领辖区单位、居民投身创建活动当中，开展多种多样的创建活动，在辖区营造了浓厚的创建文明城市氛围。眼下又到了创建文明城市的关键阶段，根据以往的创建经验，推出观摩评比互动，激励辖区群众打好创建文明城市的攻坚战。

该办事处一位负责人介绍，观摩团由办事处的书记和主任组成，采取定期、不定期、突击等检查方法对组成“创建团”的各社区创建小组进行工作评比，并根据工作的好坏排出名次，在全办各社区通报。评比的内容包括社区卫生环境、宣传氛围以及市民文明学校、活动室、图书室等设施，各类引导居民学习创建的知识书籍、学习条件等都要接受评比。

扰了人心 脏了地面

占道经营昨日被清理

本报讯(记者高凯 通讯员李杰)“占道经营不能不管。你看看这些小吃店，故意把桌子摆在人行道上，一是影响了交通，二是搞坏了路面卫生，一条路上，所有的地板砖都是红色的，就这里黑色的，全是油渍，天一热，气味非常难闻。”昨日上午，金水区经八路办事处联合工商、公安、行政执法等部门对经八路和纬三路交叉口周围清理违章占道经营行为后，附近居民拍手称快。

在纬三路和经八路交叉口，一些经营小吃店的老板将“收银台”摆在店门前的人行道上，在人来车往的人行道上经营自己的生意。金水区执法六中队的工作人员向违章占道经营的店主下发了整改通知书。

紧接着，综合执法组又来到纬一路、经七路等群众反映违章占道经营严重的地段进行执法，执法过程中，队员们采取书面告知、口头劝解等方式进行，赢得了附近居民和商户的好评。

金水区执法六中队队长王刚告诉记者，下一步，执法部门将采取流动值班方式，加强对违章占道行为的治理。

金水建成两处科普长廊

本报讯(通讯员李杰)“地震是怎么形成的，地震来了怎么自救……”昨日，在金水区博颂路与信息学院路交叉口的边道上，一排长达300米的科普图绘吸引了来往群众的眼球。每天早晨都在这里锻炼的杨大妈说：“原本以为科学离我们很远，现在有了这样的科普长廊，这才知道科学就在我们身边，老人也长了不少见识。”

据了解，为了加强科学技术普及工作，推动经济发展和进步，金水区于今年5月开始着手在辖区建设科普长廊。科普长廊以“普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神”为主要内容，将通俗易懂的科普常识、小故事等绘制在辖区相对繁华的地段，向群众传播生活、工作、安全、自然等方面科普知识，以此提高辖区群众的科学文化素质。

金水区科技局一位工作人员告诉记者，长廊建成以来很受辖区群众欢迎，平均每天都吸引400多名群众前去学习科普知识。此次设置的科普长廊多在辖区相对繁华、人群相对集中、影响面较大的地段。内容图文并茂，信息量大。此外，此次新建的科普长廊外表都采用塑钢建筑材料，橱窗式单面使用设计，以保证科普长廊坚固耐用、防风防雨，方便辖区群众长期观看。

截至目前，该区已建成两处科普长廊，另还有一处正在加紧安装，预计近期将建成开放。建成后，金水辖区的科普长廊总长将达到千米以上。

科普进万家主题活动启动

本报讯(通讯员左献伟)昨日，记者从金水区获悉，由该区10个部门联合开展的“迎奥运、创文明、科普进万家”主题活动正式启动，活动从即日起到9月30日结束。

据了解，本次科普进万家活动将体现“节约能源资源，保护生态环境，保障安全健康，迎奥运、创建文明城市”等系列内容，形式包括科普巡展、科普讲座、放映科普电影(宣传片)、少儿科幻大赛、科普惠农、专题报告会、科普文艺晚会、科普大篷车下乡、进万家等九大项活动。活动同时欢迎辖区有才艺的群众积极提供素材，向全区人民展示自己的佳作，包括摄影、绘画等各种形式的科普作品。

科普活动中，工作人员还将开展“三下乡”服务农民的活动，教给农民们养殖、种植等方面的技能。



昨日，庙李镇卫生监督工作站针对夏季气温逐渐升高，食源性疾患、肠道传染病、食物中毒等疾病进入高发期的特点，加强对辖区食品卫生监管，对辖区餐饮服务单位进行拉网式的卫生检查。 本报通讯员 刘宏生摄

金水区高标准推进“三馆”建设

本报讯(通讯员李杰)昨日，记者从金水区获悉，该区加快文化馆、档案馆、图书馆项目建设，并在工程推进过程中对三馆建设进行投资评审，以确保三馆建设工程高质量完成。

据了解，文化馆和档案馆的建设正在加紧进行，总投资约700万元。文化馆内设排练厅、艺术展厅、录音房、声乐教研室、器乐培训室等19个功能室。档案馆内设档案库房、电子文件管理中心、整理编目室、声像档案视听室、接待检索室、电子阅览

室等12个功能室，均严格按照国家二级文化馆、档案馆建设要求进行施工。

金水区相关负责人介绍，工程计划于7月10日完工，目前项目主体工程已完成，内、外墙面粉刷工作、室内消防安装工程已陆续完工。建成后的文化馆将对全辖区的业余文化骨干进行声乐、舞蹈、戏曲、器乐、摄影、绘画、文学创作等培训，使群众业余文艺队伍有专人辅导，表演水平有所提高。

此外，图书馆也正在接受评审中心的方案论证。

红专路的红色意义

金福权

红专路位于金水区中部，虽不是贯通东西的大干道，但红专路的名气不亚于郑州市内任何一条响彻省内外的大路。

历史上红专路一带，北自西关虎屯，南到胜岗村，给人的印象到处是光秃秃的一片沙窝。每逢早春季节，风沙弥漫，有“无风三尺土”之说。据一些老辈人说，那风沙多的叫一个奇怪，一刮风，出门走一遭，嘴里、耳朵口等处到处都是沙子。

为什么胜岗村会有这么多沙子？在这里就要提一下胜岗村的由来。传说很久以前，海滩寺(位于今南阳路旁)附近的黄河大堤决口，滔滔黄河水很快就把方圆数十里的村庄、田野变成了一片汪洋，居民被淹死者众多。不过，在一片汪洋中却有一块高地因地势高而孤立水面，于是，一些会游泳的人喜出望外，纷纷游到此无名

高岗上，最终幸免于难，后来便称此无名高岗为“剩岗”。黄河水退下后，“剩岗”作为救命岗而名声大振，为了防患于下一次的水灾，有人在“剩岗”上建房定居，并逐渐发展成一个村子，村名便叫“剩岗”。再后来，“剩岗”村又被人们混淆念成“胜岗”村。

时光飞逝，转眼到了解放后，军民在胜岗村一带兴修水利，引黄淤灌，实现了水浇地，庄稼长得旺盛，而原来的一片沙窝也因为黄河水的滋润变成了一眼望不到边的良田。

1954年，省政府及下属各机关、科研机构陆续从开封迁到郑州，红专路胜岗周边一带被城市规划为“行政区”。1958年，肩负起河南“向科技进军”重任的中国科学院河南分院(现河南省科学院)从事有机合成和分子材料研究的河南分院化学研究所选址胜岗

村东与花园路交叉口路北，盖起了一幢四层的展览馆式黄色办公楼。竣工后，在当时郑州北部算是一座漂亮的高楼，并成了一个标志性的建筑。站在这座建筑物上，举目四望所有景致尽收眼底。

由于当时这座建筑物里面科研院所的研究人员都是些知识分子，吸纳的都是“又红又专”的人才，科研人员走的是“又红又专”的道路，为了体现科研单位知识分子有无产阶级革命的政治觉悟，配合当时的政治形势，提倡“又红又专”，故将这条路命名红专路至今。

近些年，随着金水区经济的迅猛发展，位于城市黄金位置的红专路东西两端高楼林立，精英汇聚，如今已经成了一条连接城市东西的繁华之路。

金水传奇

老中青党员乒乓球赛祝福奥运



本报讯(记者高凯 通讯员宋娜文 李焱图)“奥运会就要来了，党的生日也要到了，能参加一下乒乓球运动，对我们这些老党员来说是一种双重幸福。”昨日上午，一场由金水区杜岭街办事处主办的迎接党的生日，迎接奥运到来的乒乓球友谊赛在纬三路小学展开，来自杜岭街办事处辖区的60余名老、中、青党员欢聚一堂，在激烈的乒乓球比赛中，庆祝建党87周年，迎接奥运到来。